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力、热光

一、填空题：（共30分，每空1分.）

   1.[image: image30.jpg]


三峡大坝蓄水后，将改善库区的气候，这主要是因为水的        的缘故。

   2．学校在改建操场时，工人师傅用一灌水的透明长塑料管检查操场是否水平。当管中的水静止时，管两端的水面一定      ；当塑料管的一端提高10cm，最终管两端水面的高度差为        。

   3.人们有时要利用惯性带来的好处，有时要防止惯性带来的危害，请你就惯性的两面性各举一例（不要求解释）。（1）利用                         ；（2）                           。

4．正常人的心脏推动血液流动的功率为1.5W，那么在1h内，心脏做功     J，这些功将一个质量为60kg的人匀速举高       m.（g＝10N/kg）

5．由于长江上的植被受到破坏，造成水土流失，使得长江水中泥沙含量增加，这相当于液体的密度         。因此在同等深度的情况下，长江水对堤坝的压强          ，堤坝更容易受到破坏。

6．抛出去的皮球受到        的作用会落回地面，它在地面滚动一段距离后最终停下来是由于受         的作用，这说明力可以                       。
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7.任何物质的原子由原子核和核外电子组成，原子核由

        和         组成。

8.日常生活中人们常用的钢丝钳如图1所示，在构造上所用到的物理知识有：①钳把较长：         杠杆；②钳口有刻纹：         ；③钳子有刀口：        ；④钳把有胶皮：       。

9.在海拔3000m以上的高原地区，汽车发动机的冷却水容易沸腾，是因为高原地区的      较低，沸点     100℃。而人在该地区吸气困难，与在平原相比，吸气时肺的容积要扩张的更     些，肺内的气压要变得更         些。
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10．如图2所示，鱼缸中只有一条小鱼，而眼睛从A点可以观察到两条，一条鱼的位置变浅，另一条鱼变大。前者是由于         形成            

像（填“实或虚”）；后者是由于鱼缸的      侧部分（填“左或右”）等效凸透镜而形成的         像（填“实或虚”）。

11.质量为2kg的水在太阳的照射下，温度升高5℃，水吸收的热量为

      J，这是通过      方法改变了水的内能。若使相同质量的煤油和水升高相同

温度，则煤油吸收的热量      水吸收的热量（选填“大于”、“等于”）。〔C水＝4.2×103J/（kg·℃）C煤油＝2.1×103J/（kg·℃）〕

12.小红已测出自己步行的平均速度为1.2m/s，她家离学校720m。她从家里步行到学校至少需要        min。

二、选择题（共22分，13-20小题为单选题，各2分。21－22小题为多选题，各3分）

13．液压机的工作原理可以用下面哪个定律或原理来解释？                〔    〕

A.阿基米德原理               B.帕斯卡原理    

 C.牛顿第一定律              D.欧姆定律

14．正在拉二胡的一位同学不断用手指去控制琴弦，这样做的目的是         〔    〕

A.使二胡发出不同的音调               B.为了获得更好的音色

C．为了获得更大的响度                D.阻止琴弦振动发生
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     15.如图3所示，用钓鱼杆钓鱼时候，鱼钩已经钩住了鱼，鱼还在水中时，感觉鱼很轻，刚把鱼从水中拉离水面就感觉鱼变“重”了，对钓鱼过程的下列几种解释，错误的是      〔      〕

     A.鱼离开水以后[image: image2.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




，失去了水的浮力，使人感觉鱼变重了

     B.鱼离开水以后，鱼的重力增大，使人感觉鱼变重了

     C.鱼离开水以后，钓鱼线对钓鱼杆的拉力会增大

     D．钓鱼杆是一种费力杠杆

     16.日常生活中，下列估测最接近实际的是       〔     〕
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A.自行车轮子的直径约为1.5m        

 B.一颗大白菜的质量约为100g
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     C.一名初中学生的体重约为490N        

 D.人步行的速度约为6m/s

     17．静止放在水平桌面上的书，受到的平衡力是                           〔     〕

     A.书的重力和书对桌面的压力             B.书的重力和桌面对书的支持力

     C.书对桌面的压力和桌子受到的重力       D.书对桌面的压力和桌面对书的支持力

     18.自行车骑的太快，容易造成交通事故，这是由于                       〔      〕

     A.运动快，所以惯性大，因此难停下来

     B．刹车时产生的惯性不够大，所以难停下来

     C.由于惯性，即使紧急刹车，也需要向前运动一段距离

     D．刹车时来不及克服惯性，所以难停下来

     19.夏天剥开冰棒纸时，可以看到冰棒的周围冒“白气”，这些“白气”是由空气中的水蒸气遇冷时                                                                      〔     〕[image: image5.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)





     A.升华形成的    B.凝华形成的    C.凝固形成的      D.液化形成的

     20．摩擦和我们的生活息息相关，假如没有摩擦，下列现象不可能发生的是    〔     〕

     A．老师用粉笔在黑板上写字               B.人无法走路

     C.火柴头难以划燃                        D.自行车刹车失灵

 21. 某容器装满水，轻轻放入一小球后，溢出50g水，则下列判断正确的是      〔    〕

A.小球的质量肯定不小于50g

B.小球的质量肯定等于50g

C.若小球质量大于50g，则小球的体积一定等于50cm3

D．若小球质量等于50g，则小球的体积一定大于50cm3

 22.“神舟五号”飞船成功完成了第一次载人飞行，实现了中国人民的航天梦想，飞船绕地球飞行时，如果在舱内进行下列实验，其中不能完成的是                         〔    〕

A．用天平测矿石的质量                B.用显微镜观察洋葱表皮

C．用温度计测温度计                  D.用弹簧测力计测物体的重力

三、作图和简答题（共20分，第23小题8分，第24小题6分，第25小题6分，）

23. 正确作出光路图

（1）如图4所示，S是一点光源，S′是S在平面镜中所成的像，E是眼睛所在的位置。试在图中确定平面镜的位置，并画出从S点发出的经平面镜反射后过E点的入射光线。

（2）在图5中光学黑箱内填上适当的光学器具。

（3）自行车尾灯结构示意图如图6所示。夜里，用手电筒照射尾灯，可观察到它的反光效果很好。试在图中方框内画出其中一条入射光线的完整的反射光路图。
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（4）如图7所示，人眼在A处看见河里B处有一白色鹅卵石，从A处能用激光手[image: image6.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




电筒的激光束照射到白色鹅卵石上。请画出从A处射出的激光束照射到白色鹅卵石上的光路图。

24．我们知道物体所受的重力与质量的关系[image: image7.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




为G＝mg。在一般情况下g取定值，但经过科学家的精确测量，不同地区的g值仍有差异，如表所示，观察分析表中提供的数据，回答下列问题：
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（1）表示g值最小和最大的地点分别是：               ；

（2）由表中可以看出g值的变化规律是：               ；

（3）试猜想g值变化的原因可能是：   [image: image8.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




                         。

25．根据生活经验，我们猜想：物体温度升高吸收热量的多少可能与物质的种类有关。为了验证猜想，我们制定了两个计划：

A．让研究对象都升高相同的温度，然后比较它们吸收热量的多少.

B.让研究对象都吸收相同[image: image9.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




的热量，然后比较它们升高温度的高低.

（1）实验室准备了两个规格相同的电加热器、两个相同的酒精灯、两个相同的烧杯、两支温度计、手表、铁架台、适量的水和煤油。为了完成实验，还需要                       。

（2）能够准确地控制物体吸收热量的多少，是本次实验成败的关键。在提供的热源中，你认为选用           比较合理，理由是                          。

（3）从两个计划中，任选一个设计实验记录表格。
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四、探究和计算题（共28分，第26小题3分，第27、28小题5分，第29、30小题各4分，第31小题7分。）

    26.在“研究平面镜成像特点”时，某同学利用一块玻璃板代替平面镜。如图8所示是这位同学做完实验后在白纸上留下的记录，其中MN是他实验时画出的玻璃板的位置，A、B是两次实验中点燃的蜡烛所在的位置，A′、B′分别是他找到的蜡烛的像的位置。

    （1）用玻璃板代替平面镜的目的是                      。

    （2）根据该同学在白纸上留下的实验记录，能否得出“像和物到镜面的距离相等”的结论？为什么？

    （3）在玻璃板的同一侧，该同学通过玻璃板看到了同一个蜡烛的两个像，产生这种现象的原因是                                      。
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      27．某兴趣小组在研究马铃薯在水中的浮沉情况时，通过往水中加盐，终于使马铃薯漂浮在水面上。由于时间关系，当时并没有收拾实验器材，几天后他们来收拾时，惊奇地发现原来浮在水面的马铃薯又都沉在容器底部，他们决定对这一现象进行研究。对此现象，他们提出了以下几种猜想：

      猜想1：可能由于水的蒸发，盐水的密度变大，导致马铃薯下沉；

      猜想2：可能是马铃薯在盐水中浸泡几天后质量变大，导致马铃薯下沉；

      猜想3：可能是马铃薯在盐水中浸泡几天后体积变小，导致马铃薯下沉；

      经过一番讨论，他们马上否定了猜想1，你认为他们否定的理由是：

                                                                                  。
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    接着他们就猜想2和猜想3进行了如下的实验操作：
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     （1）取三块马铃薯，编上A、B、C号，分别测出其质量和体积；

     （2）配制一大杯盐水；

     （3）将三块马铃薯放在盐水中，使其漂浮，几天后发现马铃薯都沉在容器底部，将其捞出、擦干，分别测出其质量和体积。

      实验数据如表所示：

      请分析上述实验数据后回答：

      猜想 2是               （选填“正确”或“错误”）的；你认为导致马铃薯下沉的原因是

                                                                     。
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28.一个工人用如图10所示的滑轮组匀速提升2000N的货物，所用拉力为600N，绳子自由端被拉下4m，求：

（1）此滑轮组的机械效率多大？

（2）你认为此滑轮组的机械效率与哪些因素有关？

29．轮船从河里航行到海里，浸入水中的体积会发生变化。根据上述提示，请你设计一个实验，能够大致比较出下列两种液体密度的大小。所给器材：一小木块及分别盛有浓盐水和水的容器。请简要写出实验过程。

30．使一小球以相同速度先后沿不同的水平面开始滚动：

（1）在泥土路面上，小球滚动一段距离；

（2）在水泥路面上，小球滚动较长的距离；

（3）在冰面上，小球滚动更长的距离。

根据以上叙述，你将得出什么样的推论？（写出一条即可）

推论：

[image: image24.jpg]


31.如图11所示是利用潮汐发电的原理图。左方为陆地和海湾，中间为水坝，其下有通道，无论涨潮或落潮，水流经过通道均可带动发电机发电。一昼夜中两次涨、落潮，四次发电。涨潮时，堵住通道，潮水涨至最高水位时打开通道，进水发电，如图11甲所示；当海湾水位涨至最高时，堵住通道，如图11乙所示；落潮至最低水位时，打开通道放水发电，如图11丙所示。（取g＝10N/kg，海水的密度1.0×103kg/m3）

以下是某小型潮汐发电站的一组数据，据此回答下列问题：

[image: image25.jpg]


（1）当海湾水位涨至最高时，海湾底部所受水的压强是多少？

每次涨潮（或落潮）经过通道水的质量为多少？

（3）试计算每日水流对水轮发电机做了多少功？

（4）若某次落潮过程中经过通道的水的平均流量为3.6×106m3/h。试求这次落潮过程中水流对水轮发电机做功的平均功率。

参考答案：

一、填空题：（共30分，每空1分）

1.比热容  2.相平  零   3.（1）只要答案合理就給分  （2）只要答案合理就給分4.5400   9   5.变大  增加  6.重力  摩擦力   改变物体运动状态   7.   质子   中子 [image: image11.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




  8.省力  增大摩擦（力）   增大压强   绝[image: image12.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




缘[image: image13.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




（或防止触电）  9.气压   低于   大  小   10.在水面处发生折射   虚   右   虚   11. 4.2×103   热传递  小于   12.10

  二、选择题（共22分，13-20小题各题均有四个选项，只有一个符合题意，将正确答案填写在对应题号的括号内，每题2分。21－22小题有两个或两个以上选项是正确的，全部选对的得3分，选对但不全的得2分，有选错或全不选不得分）

 13.B  14.A   15.B   16.C   17.B   18.C   1[image: image14.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




9.D  20.A   21.AC   22.AD

三、作图和简答题（共19分，第23题4分。第24题2分。第25题6分，第26题7分）

[image: image26.jpg]Lo

(F)




23．（1）如图1所示  （2）如图2所示   （3）如图3所示  （4）如图4所示

24．（1）赤道  北极  （2）越往北极g值越大或随纬度增大而增大（3）与地球的纬度有关；或

与地[image: image15.png]b 22 2250 B (ZXXK.COM)




理的南北位置有关；或纬度越大g值越大；或与地心的距离有关（答对一对就可）

（1）天平（2）电热器加热  能够准确地控制放出热量的多少  （3）表1让研究对象升高相同温度，表2让研究对象吸收相同热量。

[image: image27.jpg]


表一                                    表二

四、探究和计算题（共28分，第26小题3分，第27、28小题5分，第29、30小题各4分，第31小题7分。）

26.（1）便于找到并画出像的位置（2）不能。因为进行了两次实验，一次相等，另一次不相等（3）玻璃的两个表面同时发生反射，每个表面成一个像。

27.盐水密度增大，马铃薯会上浮而不会下沉，与现象不符。错误    由于表中分析马铃薯的密度增大，大于盐水的密度，导致马铃薯下沉。
28．（1）η＝W有/W总＝（2000×1/600×4）×100％＝83.3％

（2）与物体重有关；与动滑轮重有关；与绳重有关（或者与绳和滑轮之间摩擦有关，或者与滑轮和轴之间摩擦有关）

29．方法（一）将木块分别放入水或浓盐水中，并使其漂浮，浸入体积（深度）大的为密度小的水。方法（二）将木块分别放入水或浓盐水中，并使其漂浮，液面升高多的为密度小的水。

30．推论：（一）小球不受阻力，将保持匀速直线运动状态（二）摩擦力越大，小球运动的距离越短（或摩擦力越小，小球运动的距离越长）（三）摩擦力大小和接触面的粗糙程度有关（四）一切物体在不受外力（或只受平衡力）作用时，总保持静止或匀速直线运动状态（五）力可以改变物体的运动状态（六）惯性是维持物体运动状态的原因

31．（1）p＝ρgh＝1.0×103kg/m3×10N/kg×10m＝1.0×105Pa

   （2）m＝ρV＝ρSh＝1.0×103kg/m3×4.5×106m2×（10m－6m）＝1.8×1010kg

       （3）W水＝W电/η=（4.4×104×3.6×106J）/0.1＝1.58×1012J

       （4）P＝4×107W＝4×104kW
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